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Biprio: Aopdote tnv §1.4, oehideg 61-74.
Aoxnon 10.1: Enidoon EncEeoyaotov

H enidoon (performance) evog vohoyLoti], »atd Tnv extéleon 800€vTog mEOoyQAUUATOG,
glval aviiotgoda avdloyn mEOog Tov YEOVO eXTELEONS QUTOU TOU TROYQAUUATOS OF
ovtdv Tov voloyloti). H enidoon evog vmohoyloti), yevird xot adQLoTo., aveEAQTHTMG
EXTEAOUUEVOY TIQOYQAUMATOS, 08V UTOQEl VO OQLOTEl EMAXQUPMS %L EMOTNUOVIRA,
puwopel 0e va mowillel gvEEmg avAAOYQ HE TA XOQOXTNOLOTIRE TV dapOQWV
TQOYQOUUATOV.

Edv o vmohoyiotilg A extelel éva 000&v mpdyoappua og xOVvo tA, o 8¢ VToAOYLOTHG B TO
extelel o€ (QOVO 1B, OTOV 1B > tA maw (1B / tA) = 1 xy, TOte Mépue OTL "0 VIoLOYLOTHS A elvon
Toy0TEQOG TOV B atd xy % y1d to §06¢év modypappa". Iagadeliyuatog xdotv, av tA = 4s
nou tB = 3s, 1ot (tB/tA) = 1.25, naw 0 A eivor TtavteQog Tov B »atd 25 % yud 1o dobév
OYQOUUA. O YQOVOG texec EXTEAEONG EVOS TQOYQAUUATOS O £VOV VTTOAOYLOTY| UWITOQEL
ovyVa vo exdoaoTel oav:

texec = Ninstructions ™ CPIaverage * Telock

070V Nijpstructions ECVOL TO TAMB0G (0 0QLOUAC) TOV EVIOADY TOU O VTOMOYLOTHG EXTEEL
TQOXEWEVOL Vo 0OhoxAnQwOel 1 extéheon Tov dobEévtog mEOYQApUATOS, CPlyerage ElVAL
Tto péoo miBog (péoog aQuiudg) Twv kOxhwv goloylol mou amautovvtor yud TV
entéheon pdg eviohn|s (Cycles Per Instruction --CPI), ®ait Tijock €lvoL 0 xoOvog mov dtoonet
évag n0mAog gohoylov, OMAadn N meptodog Tov goloylov, dnhadr) To avtiotgodo g
ovyvOTNTAS QOAOYLOV.

Eoomon: Oewenote évov vohoyloti) A (tOmov RISC), mov y1d va teleudoset éva doBév
medyQaupa moémel vo exteléoel 2,500,000 evtoég, pe péoo CPI = 3.2 ninhovg QoA0YLO0
avd evtolt), now pe QoL 1.25 GHz. Evag dhhog vmohoyiotig B (tvmov CISC --complex
instruction set computer) €yel mo "mMAOVOLO" QEMEQTOQLO EVTOAMV, %L £TOL TOU OQXEL VO
exteréoel povo 1,800,000 evrolég yid va tehewdosl To (010 mpdyoapua. Opme, AOYm TNng
aVENpEVNS oAuThoROTNTAS TOV, £XEL HEGO CPI = 4.0 ®ndovg QOAOYLOU avdl EVIOAT, ®oL
0oAGL 1.0 GHz. I1600ug #Urhovg QoAoYLOU xaw OO0 devteQdOlemTa YXOELGLETOL O ®AOE
VIOAOYLOTHG VL& Vo exteréoel To 00&v medyoapua; Tlowdg amd tovg 600 VTOroYLOTES
elvan TayteEog amtd Tov AALOV YId TO d00EV TEOYQAUUOL, ROl TTOOO TAYVTEQOG;

Aoxnon 10.2: Méoo CPI tov EneEeoyaoti) molhamhdv xOxhmv avd evioli

Ag molpe O6TL ®Amol0g VITOAOYLOTNG £xeL OVO €OMV eVIOAES: (i) eviohég TOmOV A, TOU
noBepd tovg yoerdtetar CPI5 #0xhovg QohoyLoU YuG va exteleotel, nou (ii) eVIOMES
thmov B, mov xabeud tovg yoetdletar CPIg ®0xhovg gohoyol yid va exteleotel. To
eéYQaupd pag, Yid vo ohondnowOel 1 extéleot) Tov, xeeldletal va exteheoToUV: Ny TO
mi0og evtohég TOmov A, ot Ny to miijfog evtolég tomov B (ITgodavig, yid ohdxingo
0 TEOYQOMUO: Ninstructions = NA + Np). Tote, o ouvohxdg xQOVOG eXTEAEONS TOU
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mpoyodppatog Oa eivol:
texec = (Na * CPIp + N * CPIg ) * Tejock = Ninstructions * CPlaverage * Telock

To apLoteQd PéQog g eElocwong avThg mEOoEQYETAL 0Ttd TO OGO XEOVO YQeLdiovTaL YLd
Vo, eEXTELEOTOVV OAES OL EVIOAES --kaL oL TOTOU A %ot oL Timov B. To deEld pégog g
eElomong etvan 1 "amhomomnTint)" oyxéon g mapamdve §10.1, 1) ooia yeNoLueDEL ROL OOV
oolopds Tov péoov CPL. Amd tn deEld wodtnTa, AoWov, amhomoldvtos T0 Tgjgck HOL
O MVTaG 0L Nipstructions TTQOXVTTTEL OTL TO puédo CPI elvar 0 otabuouévos uéoog 6pog
TOV xUxAWV Q0A0YLOU avd evioll}, Omov oL OVVTEAEOTEG oTdBuons elval Ta mooooTd
(ovyvoTyTa) extéleons Tov xdbe TVTOV EVTOADV:

CPIaverage = (NA / Ninstructions ) * CPIA + (N / Nipstructions ) * CPlIg

Ag eEetdoovpe AOLTTOV JLOL CUYREXRQUUEVT] TEEQITTTWON): ZTO TQOYQAULOATO OxEQALMY (OYL
wvnTig VodLaoToAfg) petaEd twv SPEC benchmarks, 6tav autd exteholvtor otov
MIPS, 1 ovyvOTNTA EXTELEONS TV OLAPOQWV EVIOAMV lvau epimov 1 eENG:

26 % load (Iw, ®A),

11 % store (sw, ®A),

40 % ALU (add, addi, sub, and, or, slt, slti, #As),
3 % load upper immediate (lui),

16 % conditional branches (beq, bne, ®A),
4 % unconditional jumps (j, jr, jal, ®AJv).

(@) Ztnv vhomoinom Tou emeEeQyaoti) pog oe molhamAolg "oUvtopoug" xiOulovg
00A0YL0U (alhd Oy andpo pipelined) sov eidape otnv §8.9, é0Tmw OTL OL ®VKAOL QOAOYLOV
70V Yeetdovtal yud v extéleon tou xnGOe TOmov evtoAng eival: mévte (5) xOnlol yid
%nA0¢e evroli] load: téooepels (4) »Onhol Y14 nG0e evroli] store 1) ALU- naw toeig (3) winiol
Y16 %G.0¢ evtoim lui, branch, 1] jump.

e Booel tg diudoxeog autig extéheong tov ndbe tOmov eviolfg, »al PAaoel twv
TOQATTAV® TOOOGTMV EXTEAEONS TV ALOPOQWV TOTWV EVIOMDV, OGO Ba elvol T0 YEoO
CPI auto¥ Tov emeEeQyaoti Yl ovTd Ta IeOoYQdupaT,;

(P) 'Eotw thoa OtL »Gvovpe Pehtiotomofoels: €0t 0Tl »Avovpe Oleg TG €VIOMEG
ahpotog (j, jr, jal, ®Aw) »aBmg xow TV evroli] load upper immediate (lui) va extehovrol oe
o0 (2) avtl Tev ®inhwv goroylot xnobepia. I16co Ba eivar tote T0 véo uéco CPI tov
emeEeQya ot Y14 VT TO TEOYQAUUAT,

(y) Av n Peltiotomoinon (B) €xel ocav aQvnTny moQevEQYeELd VO, QUENOEL TOV ®OXAO
ohoylo¥ a6 0.80 ns oe 0.85 ns, moOLOS amd Tovg do emeEeQyaotés (a) vaw (B) Oa eivor
Toy0TEQOG, %o ®atd mOo0; (YmodelEn: moodavig, 1o mAN00g TV exTEAOUUEVDV
eVIOA®V Nipstructions 08V OAALEL amtd Tov () otov (B)).

Aoxnon 10.3: Méco CPI EncEeoyaoti pe Opoyeroio (Pipelining)

1o nedpdharo (dornon) 9 meot opoyewplog (pipelining), eldape O6tL, 600 0 £MEEEQYAOTI|C
Potoxel aveEqoTnTes LeTaED TOVG EVTOMES, TIG extehel pe QUONO pia evioli] avd wixho
ooloyov. ‘Etot, magd o yeyovog 6t 1 extéleon g »dHe eviolg dLaouel meQLocOTEQOUG
TOU €vOg nU*AOVUS QOAOYLOU, TO ouvoMxd TA00g UV QOAOYLOD VL& TNV exTéleon
evOG OAO®ANQOV TIROYQAUUATOS --TTOV ElvaL R OUTO TTOU MaLG EVOLODEQEL-- Elval TiEQ{TTOU
TO00 O0ES Rl OL EXTEAOVUEVES EVTOLES (VIO TIS TORATAV® TTEOVTTOOETELS 0VEEQQTNOING).
Aopa, 10 péco CPI vmd tg ouvOfres avtég Oa eivor 1, dnhadf n #dbe eviol] pog
"®ootilel" 1 w0xho gohoyLOU, 660 dNAaON pog "rabuotegel" péyoL va Eexntviioovpe ol
TV eTOUEVT| TNG.
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Ouwg, Omwg elmoape, SVOTUYMG, VTAQYOUV %ol aAMNAEEQQTIOES €VIOAMY, OL Omoleg
TEORAAOUV  aTDOAELD ®O®AOV 1| ®O®AWV QOAOYLOU emmAéov TOU ToQATAVM €vOg
"Baowrot" nixhou avd eviol). Ag BewfoovuE, 08 OYXEON %OL UE TO TTOOOOTA EVIOAMDV
oV avapEQONKAY 0TV ToRATAvVe Goxnon 10.2, ot

e To 33 % twv extehovuévov load (dpa t0 33% tov 26% ooV 8.6% TOUV CUVOLOV TMV
EXTELOVIEVIV EVTOAGDV) arolovBeital apéoms amd eEaQTNUEVN EVTOAT (EVTOAT
mou yoewdleton to loaded data otnv 3n Pabuida g pipeline tg), now doa
mooralotv (avtég o 33% twv load (oov 8.6% TOU CUVOAOU TWV EVIOADYV) TNV
ammAeLa €vOg #UAov QOAOYLOV EMITAEOV TOV €VOG aoro.

e To 25 % tov entehovuévarv dtoxhadnoewv vitd ovvOnuy (branch) (doo to 25%
tov 16% (oov 4% tov ouvohov TV exteEMOVUEVOV EVTOADV) dev nabiotatol
ePLUTO VO TTEQLEYEL WO OTTO TLG TTOAMES PENTLOTOTIOLOELS TTOV VIIAQYOVV, KL KOTA
OUVETELDL TTQOXOAOUV (RO QUTES OL 4% TOU OUVOAOU TWV EVIOADV) TNV OITTOAELN
€vog MOV QOAOYLOU eTULITAEOV TOU EVOS PaoLrov.

Me avtd to dedopéva, mdco Ba elvar To péco CPI (yid ol TaQamdve TQOYQAUUOTA TG
aoxnong 10.2) evog emeEepyooti) MIPS mov y0MOLUOTOLEL QUTH] TN MOQ(T OUOYELQLOS;
Oewovtog 6TL AVTOS 0 eMEEEQYOOTNG £XEL TO (OLO0 QOADIL pe exeivov Tng doxnong 10.2(a),
noL apov, puord, extehel Tig (0Leg eviohéc ava medyQauua, TOoo Tay0TEQOS Bal elval
ovToGg 0 emeEeQyaoThg amtd exeivov g doxnong 10.2(a);

Aoxnon 10.4: Mécoo CPI EneEegyaoti Superscalar ue Opoyeigio.

Ou onpegvol (urQo-) emeEeQyaoTés TOU EMITOQIOV YOMNOLUOTIOLOUV TOGO TNV TEXVIRT TG
opoyelpiog (pipelining) mov eidape mAQATAV®, OGO HOL TEXVIREG EXTEAEONG TOMATADY
EVIOADV TAUTOYQOVO --0VVNOWS HE TN HoEdT) Tov amoxaieitar "superscalar". OewToTE
éva tétolov eneEepyaoti) mov og ®Abe ®Oxho goloylot dafatel (fetch) omtd T pviun tig
Té00¢€Qels (4) emMOUEVeES EVIOLES, nOw EXTELEL TOUTOYQOVA (8V TTOQAAANA®M) 6GES OTTO AVTES
elvar aveEdomteg puetakd tovg. To péoo CPI evig tétolov emeEepyooti) elvor 660 Ba
NTav pe xonon opoyewlog povo (yweig superscalarity), dinonuévo Od 1o péco minbog
TOUTOYQOVA, EXTEAOVUEVOV EVIOMDV, OEdOUEVOU OTL THRO 0 ®AOe ®IUAOg QOAOYLOU TOU
miegvdiel "yoemveTal" o€ OAES TIG TOUTOYQOVO, EXTENOUUEVES EVTOAEG, GQA 0TV %dbe
EVIOM] YQeMVOVTOL avTioTol o AMydteQol xUxrAoL QoAoyLoU (Myootebouv oL cycles per
instruction --CPI).

Oememote 6TL vAVOUE TOV emeEeQyaoti) Thg doxrnong 10.3 superscalar, xou ag moOue yid
amhoTNTO OTL AVTO YiveTtol YwEls va ahhdEovue Tnv doun Tg pipeline Tov xou xmEIg va
oMGEeL To QOAGL (otnv mEdEN dev eivar €tor). Edv 1o péco minbog toutdyoova
extehopevev aveEQQTNTwy evtohmv elvar 1.6 eviolt), tote mowd Ba eivar to péoco CPI
Tov véou emeEegyaoti); [1660 yonyopdTEQos Ba elvar avtdg amd exelvov g AorNoNG
10.2(ar), naL mdéoo amd exelivov thg doxnong 10.3;

Toonog Ilagddoons:

Kévie tnv am\i] auti) doxnon amd oo, Y& va Ty €xete €towun, ma' ot Ba tnv
noadwoete Alyo apyotea, poll pe emduevy oeld aoxioewv. O TEOTLUOUEVOS TEOTOG
naddoong Ba etvar on-line, oe poodt PDF (umopel va eivar xelpevo punyovoyoadpnuévo
f/nan "oravaolopévo" xewpdypado). Edv dev umogeite vo mogadmnoete on-line PDF, 6a
yvivetalr OexTh| --ov %ol Oyt TQOTLUOUEVN-- %Ol TTOQAdOOY Of Y0QTi, TNV BHQO TOU
pafnuotoc.
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